Устройство крутильных весов.

На очень тонкой  серебряной нити подвешена легкая , хорошо изолирующая стрелка, имеющая на одном конце бузинный шарик , а на другом противовес. Верхний конец нити закреплен  на вращающейся головке прибора , угол поворота   которого можно точно отсчитывать . Внутри прибора  имеется второй , точно такого же  размера шарик , неподвижно укрепленный на изолирующей ножке.  Указанные части заключены в  большой стеклянный цилиндр , предохраняющий стрелку от движения воздуха. На поверхности цилиндра нанесена шкала , позволяющая точно определить расстояние между шариками.

 В предварительных опятах точно определяется вращающий момент , необходимый для закручивания  нити на определенный угол.  Зная длину стрелки , можно вычислить и силу , приложенную к шарику 1 , которая обуславливает такой же вращающий момент.

 Свои опыты  сам  Кулон описывает следующим образом: «  Заряжают маленький проводник , который представляет собой не что иное , как обыкновенную булавку , воткнутую в палочку сургуча. Эту булавку  вдвигают в отверстие  прибора  и приводят в соприкосновение  с шариком 2, который  в свою очередь касается шарика 1. После удаления булавки  оба шарика имеют одинаковые заряды и отталкиваются  на некоторое расстояние , которое измеряют , отмечая соответствующее деление шкалы. Вращая затем указатель  головки в направлении стрелки , закручивают нить подвеса и замечают те расстояния , до которых сближаются шарики  при разных углах закручивания нити. Сравнивая затем различные значения силы кручения и соответствующие им расстояния   между шариками , получают закон отталкивания.»

 Поступая подобным образом Кулон решил первую часть задач: он нашел закон , определяющий зависимость  силы электростатического взаимодействия  от расстояния между телами. Труднее   было установить , каким образом влияет на силу величина обоих зарядов , потому что не установлена единица  измерения электрического заряда.  Можно однако поступить так: задать каждому задать каждому из шариков некоторый заряд, установить оба шарика на определенном расстоянии и измерить  угол закручивания нити. Затем надо коснуться  какого-либо из них незаряженным шариком  такой же величины и удалить его. При соприкосновении равных по величине шариков заряд распределится  между ними поровну, так что на шарике которого мы коснулись останется половина величины заряда. Теперь наблюдаем взаимодействие зарядов 1 и 2 . При этом оказывается, что для сохранения  прежнего расстояния необходим угол закручивания в два раза меньший , а следовательно и сила в взаимодействия в два раза меньшая. . Итак, мы нашли , что с уменьшением заряда на одном из шариков в два раза  уменьшилась и сила отталкивания в два раза.

   Поступая подобным образом  и дальше , мы можем делить заряды любого из шариков и убедиться на опыте, что сила взаимодействия  пропорциональна заряду каждого из шариков.

Точно такие же результаты получены и для двух разноименных зарядов, только в том случае наблюдается сила притяжения.
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